



踔出一条道路

“面对乱云飞渡、惊涛骇浪,我们党表现出无所畏惧的伟大实践精神,表现出浴火重生的伟大创造精神,在血与火中踔出了一条走向新生、走向胜利的革命道路”

锤炼一支军队

“长征锻炼了人民军队,长征磨练了人民军队,长征成就了人民军队,长征开启了人民军队发展的新起点”

铸就一种精神

“长征这一人类历史上的伟大壮举,留给我们最可宝贵的精神财富,就是中国共产党人和红军将士用生命和热血铸就的伟大长征精神”

刊第三版

国内统一连续出版物号 CN31-0002 国内邮发代号 3-3 国外发行代号 D123 文汇报网:www.whb.cn 微信公众号:文汇报(ID:wenhuidaily) 微博:@文汇报 客户端:文汇

## 习近平作出重要指示强调全面加强新时代新征程军事理论工作

# 建设中国特色现代军事理论体系

### 全军军事理论工作会议召开 为实现建军一百年奋斗目标、加快建成世界一流军队提供科学支撑引领

新华社北京10月15日电 全军军事理论工作会议10月14日至15日在京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平作出重要指示。他强调,军事理论现代化是国防和军队现代化重要组成部分,在强军事业发展中具有重要先导作用。新时代新征程,世界百年变局加速演进,新军事革命迅猛发展,我国安全和发展需求深刻变化,实现强军目标任务更加紧迫,必须全面加强军事理论

工作。要贯彻新时代强军思想,贯彻新时代军事战略方针,坚持把马克思主义基本原理同人民军队建设实践相结合,汲取中华优秀传统文化军事文化精华,坚持面向战场、面向部队、面向未来,紧盯科技之变、战争之变、对手之变,扭住新的历史条件下建强重大问题研究,优化军事理论创新顶层设计,改进军事理论研究模式,加强军事理论转化运用,建设中国特色现代军事理论体系,为实现建军一

百年奋斗目标、加快建成世界一流军队提供科学支撑和引领。

会议传达学习了习主席重要指示。中共中央政治局委员、中央军委副主席张又侠出席会议并讲话,要求深入学习贯彻习主席重要指示精神,着眼全面建成世界一流军队,聚焦打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战,深刻把握加快军事理论现代化的使命,深入研究新时代战争和作战理论,重点在立起理论

内容体系、构建组织管理体系、建强研究力量体系、完善政策制度体系等方面寻求突破,不断开创新时代新征程军事理论工作新局面。

会议研究讨论了加快军事理论现代化有关问题,细化明晰了任务分工和落实措施,6个单位在会上作了交流发言。

军委机关各部委、军委各直属机构、军委联指中心、各战区、各军兵种、军委各直属单位、武警部队有关负责同志等参加会议。



## 上海持续织密老年群体专属社交网络,助“银发力量”越过数字鸿沟找到精神寄托

# 连通线上线下,“老小孩”有乐也有为

讲述人:“老小孩”网站公益志愿者

苏贞娟

整理:本报记者 王嘉旖

社交媒体上,70岁的苏贞娟亲切地将自己称为“在网上遨游了二十多年的老网虫”。现实中,她的身份是“老小孩”网站首批用户。

得益于这个集聚了数十万老年人的数字世界,从家庭里到社区外,苏阿姨的朋友圈不断扩容,行程表十分忙碌。门球队、中医班、手机课……她在队员、学员、老师等不同身份间穿梭,重新建构起一张丰富的社交网。最近,她还筹办起门球队邀请赛,计划邀请全市20多支门球队切磋球技。

人民城市重要理念提出5年来,苏贞娟所在的“老小孩”网站持续织密这张专属于老年人的社交网络,并一路从线上延拓至线下。一堂堂根据老人需求定制的特色课程输送至老人“家门口”,一个个互助群帮助那些曾经闭锁心门的老人越过数字鸿沟,找到精神寄托。

本月是全国“敬老月”,市体育局、市民政局等部门联合推进重点时段公共体育设施向老年人公益开放,为老年人配送助老体育消费券。“希望多开辟门球场地,让更多老人尝试新事物。”苏贞娟与队员们这样期待。



“老小孩”网站公益志愿者苏贞娟(右)课后和同学交流。 本报记者 叶辰亮摄

### “真实”的数字世界,成就老伙伴

回想最初“触网”时,苏贞娟感慨于这个为老年人定制的数字世界与想象有些出入。

有老人将网站当作“电子日记本”,从一日三餐到走亲访友,生活细节在此一览无遗;还有老人将这里当成“树洞”,遇上操心

事、烦心事,便一股脑儿和盘托出。苏贞娟打趣道:“从这些记录完全能倒推出对方的人生履历。”

近乎透明的数字交往,让老人们放下了芥蒂,也让彼此的联系变得更纯粹。

最近,苏阿姨的一位老网友家出了变故,女儿不幸离世,自己也不慎跌断胳膊。听闻消息后的苏阿姨十分着急,立刻上门探

访。“或许我帮不了她什么,但能握住她的手说几句宽慰的话也好。”虽然两人因生活圈少有交集,见面次数屈指可数,但当年在数字世界结下的情谊一路延续至今。苏阿姨也相信:“今天是我帮她,未来也一定会有人来帮我。”

抵抗岁月侵蚀的过程中,老人们需要一群志同道合的好友,哪怕只是简单地分享那些忧心的时刻。在上海,这一公益项目有个称谓——“老伙伴计划”。它鼓励社区内尚有活力的活力老人与高龄独居老人结对,互相关怀、彼此支持。今年,市民政局还加大了对老伙伴志愿者队伍建设、维护的预算投入力度。项目规模由往年4万名低龄老人服务20万名高龄老人,扩大至4.9万名低龄老人为24.5万名高龄老人服务。

### 活力的绿茵球场,产生新旧互动新链接

苏贞娟母亲是上海首批门球队队员之一。母亲离世后,苏贞娟翻阅旧物才发现,母亲细心地收拢了当年比赛的证书、奖品。

挥起门球杆,成了苏贞娟思念母亲的方式。即便行程忙碌,每周她总会挤出近三分之一的时间,一踏上球场,她便展现出强大的气场,挥杆动作干净利落,颇有母亲当年的风范。

▼ 下转第三版

## 第七届进博会3488名“小叶子”宣誓上岗



第七届进博会志愿者上岗宣誓仪式昨天举行。 本报记者 袁婧 占悦摄

本报讯(记者王嘉旖 实习生朱婧怡)中国国际进口博览会是世界各国经贸合作的桥梁,也是国际文化交流的重要平台。奔忙于“四叶草”场馆内的“小叶子”们用专业服务与热情友善,向参会宾客展现了朝气蓬勃的青春力量。昨天上午,青春的誓言回荡在上海展览中心友谊会堂,即将服务于第七届进博会的“小叶子”志愿者宣誓上岗,志愿者临时党、团组织同时成立。

截至目前,第七届进博会已从本市43所学校招募会期志愿者3488人。其中,有进博会志愿者服务经历的共564人。这些“小叶子”将在现场引导咨询、展会注册管理、嘉宾联络接待、新闻宣传辅助、交易数据统计、信息化辅助、迎送辅助保障、行政辅助保障、医疗卫生辅助9个类别165种岗位发光发热。

▼ 下转第二版

## 打造高水平研究型医院建设新标杆

### 龚正出席并见证上海交大医学院附属瑞金医院闵行院区共建协议签约

本报讯 上海交通大学医学院附属瑞金医院闵行院区共建协议签约仪式昨天在交大闵行校区举行。闵行区政府、上海交通大学、上海紫竹高新区、瑞金医院负责人签署共建合作协议。市委副书记、市长龚正出席并见证签约。

副市长刘多,解冬,中国科学院

士、上海交通大学校长丁奎岭,中国工程院院士林忠钦出席。中国工程院院士、瑞金医院院长宁光作高水平研究型医院建设规划情况汇报。

本次共建协议的签订,标志着上海高水平研究型医院建设开启新篇章。根据协议,医院建成后,将纳入上海申康医院

发展中心市级医院体系统一管理,作为上海交通大学医学院附属瑞金医院非独立法人院区,与瑞金医院一体化管理运营。签约方将携手促进优质医疗资源集聚和创新科研成果转化,努力打造高水平研究型医院建设新标杆,助力优化区域医疗结构布局,提升优质医疗资源可及性。

## 用历史风貌的骨架重塑适应当代城市生活需求的血肉

# 老城厢“重生”,以更长时间维度理解城市更新

■本报记者 史博臻

建筑需要时光酿造,城市更新同样如此。自上海老城厢历史文化风貌区“长出”的露香园项目,需要20年。

露香园与豫园、日涉园一起曾被称为明代“上海三大名园”。2000年前后,露香园地块承载着5000余户常住居民。2002年,市政府将露香园区域改造任务交给黄浦区政府和上海城投集团,由此,上海规模最大的以居住功能为主的历史风貌保护项目拉开序幕。2009年,露香园一期开工,2021年9月交付;二期2021年开工,计划于2027年交付。

以更长的时间维度理解城市更新,初衷源于全面改善、解决片区各种民生疑难杂症。通过更新,露香园项目消除手拎马桶5000只,保留历史街巷16条,保留历史建筑2

万平方米,同时增加1.9万平方米公共空间和3200余个地下停车位。

### 历史风貌区的传与承

据亲历者回忆,动迁伊始,露香园项目还是一个单纯的旧改项目。但在拆迁过程中,老城厢被划定为历史文化风貌区,露香园区域大部分地块被划入核心保护范围,规划建设活动有较高要求。在露香园一期完成动迁时,规划设计出发点已从简单“拆旧建新”转变为“延续城市历史文脉,塑造城市文化人居”。

经过大量方案研究及专家论证,项目方确认了规划方案:以大境阁所在的大境路为界,采用北高南低的规划格局,通过最小面积的高密度开发地块进行容量转移,以保留最大面积的历史肌理风貌。

▼ 下转第三版



现在的万竹街风貌。

(上海城投供图)

# 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

## 《在文艺工作座谈会上的讲话》

新华社北京10月15日电 在文艺工作座谈会召开10周年之际,10月16日出版的第20期《求是》杂志将重新发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平2014年10月15日在文艺工作座谈会上的讲话。

讲话强调,文艺事业是党和人民的重要事业,文艺战线是党和人民的重要战线。文艺是时代前进的号角,最能代表一个时代的风貌,最能引领一个时代的风气。实现“两个一百年”奋斗目标,实现中华民族伟大复兴的中国梦,文艺的作用不可替代,文艺工作者大有可为。广大文艺工作者要从这样的高度认识文艺的地位和作用,认识自己所担负的历史使命和责任,坚持以人民为中心的创作导向,努力创作更多无愧于时代的优秀作品,弘扬中国精神,凝聚中国力量,鼓舞全国各族人民朝气蓬勃迈向未来。

讲话指出,实现中华民族伟大复兴需要中华文化繁荣兴盛。必须高度重视和充分发挥文艺和文艺工作者的重要作用。历史和现实都证明,中华民族有着强大的文化创造力。每到重大历史关头,文化都能感国运之变化、立时代之潮头、发时代之先声,为亿万人民、为伟大祖国鼓与呼。举精神之旗、立精神支柱、建精神家园,都离不开文艺。我国作家艺术家应该成为时代风气的先觉者、先行者、先倡者,通过更多有筋骨、有道德、有温度的文艺作品,书写和记录人民的伟大实践、时代的进步要求。

讲话指出,衡量一个时代的文艺成就最终要看作品。推动文艺繁荣发展,最根本的是要创作生产出无愧于我们这个伟大民族、伟大时代的优秀作品。必须把创作生产优秀作品作为文艺工作的中心环节,努力创作生产更多传播当代中国价值观念、体现中华文化精神、反映中国人审美追求、思想性、艺术性、观赏性有机统一的优秀作品。创新是文艺的生命。要把创新精神贯穿文艺创作生产全过程,增强文艺原创能力。繁荣文艺创作,推动文艺创新,必须有大批德艺双馨的文艺名家。要把文艺队伍建设摆在更加突出的重要位置,努力造就一批有影响的各领域文艺领军人才,建设一支宏大的文艺人才队伍。

讲话指出,社会主义文艺,从本质上讲,就是人民的文艺。文艺要反映好人民心声,就要坚持为人民服务、为社会主义服务这个根本方向。

▼ 下转第三版

## 本报今刊文艺评论

### 十年中国文艺发展与成就

■纵观十年中国文艺的发展,一些横亘近百年的、影响中国文艺发展的大问题得到了时代性的解决。在习近平文化思想的引领下,诞生了一批“像蓝天上的阳光、春季里的清风一样”的优秀文艺作品,回应了时代的需要

► 详细报道刊第九至十二版

